



比利时布鲁塞尔，一批乌克兰撤离而来的难民抵达后来到移民办公室等待登记。

步》，书的名字也预言了乌克兰今天的命运。实际上，乌克兰转型 30 余年，一次又一次动荡，也是一而再再而三地提醒着乌克兰政治人物，应该洞悉自己的地缘政治格局，谨慎制定自己的外交战略。显然乌克兰缺乏这样一位有政治智慧的政治家。三年的俄乌冲突再次证明，乌克兰在放弃中立国地位以后，沦为了大国博弈的棋子，没有利用价值之后，就成为弃子。”

目前来看，乌克兰是否能收回被俄罗斯占领的领土——卢甘斯克、顿涅茨克、扎波罗热、赫尔松四州及克里米亚？难！这些领土约占乌克兰领土的 22%。而特朗普索要 50% 的稀土矿，乌克兰恐怕没有能力拒绝。军事专家杜文龙分析，目前乌克兰的“两条命”都掌握在美国手中：第一是军事领域的命脉，决定着乌克兰的生死；第二是经济领域的矿产，决定着乌克兰的贫富。然而，

如果生死都没了，那么贫富也就无所谓了。“美国这个勒索和交易的目的很明确：如果乌克兰想要活命，就必须将之前的资源全部交给美国。”

更要命的是，乌克兰的经济重建同样困难重重。战后乌克兰的 GDP 萎缩 40% 以上，工业基础毁于战火，黑土地因未爆弹药无法耕种，西方承诺的高仿“马歇尔计划”至今未见踪影。

已经成为“弃儿”的乌克兰还有未来吗？这恐怕取决于这个灾难深重的国家从“废墟”上重建的能力。纵有未来，也极其漫长。经济被掏空，主权被践踏，社会濒临崩溃。乌克兰的未来，有可能将长期在领土残缺、经济依附与身份认同危机中挣扎。专家指出，乌克兰成为主权残缺的“棋盘国家”，警示中小国在美国霸权秩序下需审慎平衡外交政策，避免沦为“耗材”。